

发展循环经济变废为宝大有可为

特约评论员 蔡湛

绿色发展是高质量发展的底 色。一批变废为宝、化害为利的循 环经济项目日前接踵落子茂名,令 人刮目相看。

总投资35亿元的广东吉丰能 源碳循环经济及绿色化工项目今年 6月签约,利用园区热电厂尾气进 行二氧化碳提纯,生产化肥产品,致 力打造广东省首个碳循环经济及绿 色化工示范标杆,推动滨海新区绿 色化工产业链延链补链强链。

广东京兰环保生活垃圾无害化 资源化综合利用项目位于佛茂合作 园区,今年6月动工,投资1.54亿 元,处理规模为每年5万吨,产出物 符合国家污染防治标准,可以用作 加气砖、混凝土掺合料等非高温建 材生产原料。

东方雨虹硅砂生产线项目落户

滨海新区,计划投资6000万元,预 计达产后年产值1.35亿元。项目利 用港口清淤物再生循环,年产浮法 玻璃砂50万吨、光伏玻璃砂20万 吨、滤料砂10万吨,成为全国规模 领先的玻璃砂生产基地

以创新驱动为牵引力的综合利 用项目落地生效,不仅拓开了人们 对"三废"利用产业的眼界和认知, 而且启示我们茂名发展循环经济、 打造低碳节能减排产业链前景广阔 大有可为。

实现碳达峰碳中和目标,是国家 的庄严承诺,也是企业的重大责任。 在"双碳"时代,加大绿色低碳技术攻 关与应用,以新质生产力发展循环经 济和绿色能源,加强资源节约集约利 用,推动绿色低碳发展,是贯彻新发 展理念,实现绿色化转型的题中之 义。循环经济是国家产业政策鼓励 的朝阳产业。实现高质量发展与保 护良好生态双赢,必须破解废水、废 气、固体废弃物与生态环境建设矛盾 的难题,打通"三废"利用最后一公 里,实现与市场无缝对接,使循环经 济顺畅运转起来,让"三废"包袱变为 创富资源。广东吉丰能源碳循环经 济及绿色化工项目,创新采用低碳尿 素生产工艺和电厂尾气提纯系统,年 产52万吨尿素,不仅将废气转化为资 源,而且改写广东尿素需由外省输入 局面。东方雨虹硅砂生产项目,将清 淤废砂再生利用,既化废为宝,又破 解了废物填埋处置的难题。广东京 兰生活垃圾无害化资源化项目,在省 内率先采用低温热解技术,不仅有效 破解高州市及周边地区生活垃圾焚 烧飞灰处置难题,而且相较于传统高

温处理工艺,能耗显著降低,有利于 助推"无废城市"和"双碳"目标实 现。因此,走清洁高效低碳循环的绿 色发展之路,实现"三废"的减量化、 无害化、资源化,关键在于开发出"三 废"转化的路径与技术。坚持创新驱 动,实现关键核心技术的突破,才能 既提高资源利用率,培育发展新动 能,又有利于呵护生态,保护环境,实 现区域可持续绿色发展

绿色发展是以低碳、效率、和 谐、持续为目标的经济增长和社会 发展方式,是新发展理念的重要内 容和实现碳达峰碳中和的必然要 求。重视人民群众对美好生活的期 盼,绿色发展代表了当今科技与产 业变革的方向,是最有前途的发展 领域。发展循环经济,市场力量是 主体,但政策的引导与政府的支持 也必不可少。循环经济是一项复杂 的系统工程,需要整体规划通盘考 虑,实现对资源高效利用。作为"五 链共建"组成部分的"零碳产业区", 不仅布局了骨干项目,而且为发展 链条化产业和循环经济留出了空 间。碳循环经济及绿色化工项目在 滨海新区投入巨资,锚定重大项目, 就得益于发展循环经济具有的资源 优势和配套服务,完善了产业布局, 形成更紧密产业协同效应,推动产 业集群壮大,通过发挥统筹规划、产 业联动效应,能催生新的效益增长 点。同时,发展循环经济是个新课 题,不仅需着眼经济效益,更要考虑 社会效益与环保效益,相关部门依 据国家惠企政策给予扶持,无疑能 增强企业的信心与预期,坚守循环 经济低碳产业不动摇。以往,从事

社会化资源回收的前端自然人往往 采用"不带票销售"方式将报废产品 销售给资源回收企业,资源回收企 业缺少"第一张票",既无法抵扣增 值税进项税额,也难以获取企业所 得税税前列支成本费用的凭据,为 此,茂南区税务局积极推动"反向开 票"政策落地,资源回收企业可以按 规定开具增值税专用发票或普通发 票,增值税抵扣链条进一步畅通,其 购进支出还可据此在企业所得税税 前扣除,进一步降低企业成本,解决 成本税前列支堵点的问题,使资源 回收行业的税费政策运行更加顺 畅。可见,办法总比困难多,政府、 企业、科研单位等聚焦循环经济,破 除发展循环经济的难点堵点,形成 支持低碳环保产业的合力,我市循 环经济将迎来蓬勃发展全新局面

热点浮说

筑牢防风防汛的 "红色堤坝"

董天忠(化州)

台风"韦帕"来袭之际, 化州市党员干部闻"风"而 动、冲锋在前,以"人民至上、 生命至上"的担当,织密防风 防汛安全网。从市委领导一 线督战到万名网格员"敲门 行动",从隐患"拉网式"排查 到群众"应转尽转",党旗在 风雨中高高飘扬,展现出基 层党组织"平常时候看得出 来、关键时刻站得出来"的战

以"大概率思维"应对"小 概率事件",彰显未雨绸缪的 治理智慧。化州市领导带头

下沉边远乡镇和险工险段,四 套班子全员驻点,督导组一线 巡查,体现的是"防范胜于救 灾"的主动作为。配备冲锋 舟、救生衣等物资,修剪树木、 清理排水口等细节,折射出 "宁可十防九空,不可失防万 一"的底线思维。面对自然灾 害,化州将"被动应急"转为 "主动防御",正是新时代应急 管理能力的生动实践。

用"组织优势"凝聚"行 动合力",诠释人民至上的初 心使命。1.5万名党员网格 员化身"排查员""服务员",

党建网格与防风防汛体系紧 密衔接:杨梅镇党员干部为 孤寡老人"一对一"护航,宝 圩镇"村村响"喇叭滚动预 警,新安镇连夜转移群众 ……这些"微行动"汇聚成守 护生命的"大力量"。实践证 明,基层党组织越是扎根一 线、贴近群众,就越能凝聚起 共克时艰的磅礴力量。

以"时时放心不下"的责 任感,筑牢安全发展的根 基。 当前,防汛防台风形势 依然严峻。化州的实践启示 我们:防灾减灾重在抓早抓 小,贵在久久为功。只有把 党的政治优势、组织优势转 化为风险防控效能,才能让 "红色堤坝"更加坚固。放眼 未来,各地更需总结"化州经 验",完善平急转换机制,让 党员干部在风雨考验中持续 擦亮为民本色。

风雨砺初心,危难显担 当。在一次次与自然灾害的 较量中,广大党员干部以行 动证明:只要始终与群众想 在一起、干在一起,就一定能 守护好万家灯火,交出人民

织密立体防御网 责任担当护民安

台风"韦帕"来袭,茂名滨海 良好形象。 新区迅速启动应急响应机 各项防御措施,织密立体防 御网,以实际行动全力保障 人民群众生命财产安全,彰

求真务实的工作作风。

防风防汛工作关乎千 筑牢了安全屏障,更让群众

据茂名日报报道,面对 显了党员干部的责任担当与 家万户,任何统筹疏漏、安 在安全的环境中坚定信 排不当或防控缺位都可能 心,凝聚起战胜艰难险阻 面对台风,党员干部们 埋下隐患,一旦灾情发生, 的力量。 制,全区上下进入防风防汛 本着全心全意为人民服务的 极易造成难以估量的损 应急状态。各级党组织和党 宗旨,始终把群众利益放在 失。台风来临前党员干部 义,坚持重实际、说实话、 员干部冲锋在前,全面落实 首位,用实际行动践行共产 织密立体防御网的做法, 务实事、求实效,脚踏实地 党员的初心与使命,凸显出 既取得了实实在在的成效, 做好防风防汛工作,我们 更有着深远意义 —— 不仅 的党员干部用行动作出了

反对形式主义、官僚主 表率。

消火栓"签收"

图/文 陶小莫 杜燕盛



据国家应急广播微信公 众号报道,近日,在北京市海 淀区的一个大型社区,有一些 楼内的消火栓已经有了快递 大兴区的一个小区,情况更严 重,消火栓里几乎被快递塞 录下了自家门口的消火栓"签 收"快递的全过程,快递小哥 径直打开了消火栓的门,扫描 把快递放了进去,还拍下了快 递包裹和消火栓的合影上传

系统,证明投递成功

消火栓,作为扑救火灾的 重要消防设施,是守护生命财 产安全的最后一道防线。一旦 发生火灾,它能在第一时间提 水带上放着快递。在北京市 供灭火水源,为控制火势蔓延、 减少损失争取宝贵时间。然 而,当消火栓被快递等杂物占 满,严重影响消防器材的取 用,其功能将大打折扣。有快 用。网上不少网友晒出的视 递包裹占用时取用消火栓内设 频图片也显示,消防水带已经 施,灭火时间大幅增加,这在争 被明显挤压变形,消火栓的门 分夺秒的火灾救援中,极有可 大敞着。江苏盐城的网友记 能导致火势失控,造成不可挽 回的人员伤亡和财产损失。无 论是个人要求快递员将快递放 置在消火栓处,还是快递员明 快递条码签收快递后,娴熟地 知违规仍执行,抑或是快递公 司管理失职,都需承担相应法 律责任。

入 汉堂

电城夜间经济 彰显烟火气

谭用(滨海新区)

恰逢暑假,笔者带小孩回 "瑞幸咖啡"等。这些品牌以 那边运过来的。 电城清源湾商圈附近。笔者常 年在外,回乡的间隔较久,这次 发现家乡有了很大的变化,令 笔者感受最深的就是电城的夜

白天你可能感觉不到电 城的夜间经济的特别,当华 灯初上,你就渐渐发现街上 灯火通明、人声鼎沸,公园、 货,比如"肯德基""塔斯汀"

乡下省亲。下榻的酒店刚好在 往都只是在大中城市才能看 到,现在纷纷下沉到这个已 城什么都不多,吃饭的地方 有600多年历史的小城。

有一晚,笔者走在街上, 在一商铺门口看到有人在 多,消费能力强,夜间经济 切羊肉,一边切,一边串,一 边烤。笔者抵不住烤肉香 味的诱惑,走进店里点了几 串,味道不输大城市吃过的 烤肉,可以说是正宗的新疆 商圈人气极旺。公园里除了 烤羊肉。笔者与老板娘攀 都很友善,当地包容性强, 运动的、跳舞的,还有摆摊 谈了起来,问她这么远怎么 营商环境不会差。 的。商圈周边的商铺除了有 知道来到这乡下小城做生 菜""蚝炸""深薯糖水"等,还 的,最先是她老乡在这边开 有一些乡下人眼中的舶来 店,生意不错,她也跟着过 来了,并说小羊都是从新疆

用笔者小孩的话说,电 最多。一个地方的文娱消 费场景旺,说明商务宴请 有活力。如果晚上大街上 空荡荡的,说明没啥夜生 活,人们不是没钱就是在加 班。还有,一个能让外地老 板也混得很好的地方,往往

笔者认为,要使经济活 地方特色的小吃,譬如"十三 意。她说,是她老乡介绍 跃度高,餐饮是最好的抓手, 聚人气,让场子先热起来,从 而带动其他行业。毕竟,人 间烟火气,最抚凡人心嘛!

环保公开道歉承诺书

2024年6月至2024年9月,我公司位于茂名市茂南区公馆镇横山村委会北侧岭从事机动车检测过程 中,出现车辆OBD检测存在虚假数据的违法行为,此行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第一 百一十二条的禁止性规定,对环境造成了不良影响。 出现此违法行为的原因在于本公司员工法律知识薄 弱对社会责任心不强,管理部门对生产管理不严。事后我公司全力整改,开展了对员工进行培训,今后加 强管理,增加OBD专项摄像头,达到了相关环保标准的效果。对于本次事件,我公司及法定代表人仍深感 愧疚,对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,诚恳接受和执行环保行政处罚决定,在此就本公司 的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、今后将严格遵守各项环保法律法规,履行企业环保法定义务,主动执行环保处罚决定,收到生态环 境主管部门处罚决定书后及时于15日内缴交罚款。
- 二、公司自上而下全面落实环保主体责任制,高标准实行规范化环境管理,确保不再出现环境违法 行为。
 - 三、履行好企业环保责任,做到守法经营,做到有社会责任感,有使命感的良心企业。

以上承诺请全社会监督!

茂名市天晟机动车检测服务有限公司

2025年7月21日